
自然六下單元二活動 3教案 
領域/科目 自然與生活科技 設計者 張雅苓 

實施年級 六下 教學時間 120分鐘 

單元名稱 地球的環境與生態 

活動名稱 地球的生態系 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

tr-Ⅲ-1 能將自己及他人所觀察、記錄的自然現象與

習得的知識互相連結，察覺彼此間的關係，並提出自

己的想法及知道與他人的差異。 

ah-Ⅲ-1 利用科學知識理解日常生活觀察到的現象。 

ai-Ⅲ-1 透過科學探索了解現象發生的原因或機制，

滿足好奇心。 

ai-Ⅲ-2 透過成功的科學探索經驗，感受自然科學學

習的樂趣。 

ai-Ⅲ-3 參與合作學習並與同儕有良好的互動經驗，

享受學習科學的樂趣。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A1身心素質與自我精進 

自-E-A1能運用五官，敏銳的

觀察周遭環境，保持好奇心、

想像力持續探索自然。 

●B1符號運用與溝通表達 

自-E-B1能分析比較、製作圖

表、運用簡單數學等方法，整

理已有的自然科學資訊或數

據，並利用較簡單形式的口

語、文字、影像、繪圖或實物、

科學名詞、數學公式、模型等，

表達探究之過程、發現或成果。 

●C2人際關係與團隊合作 

自-E-C2透過探索科學的合作

學習，培養與同儕溝通表達、

團隊合作及和諧相處的能力。 

學
習
內
容 

INc-Ⅲ-9 不同的環境條件影響生物的種類和分布，以

及生物間的食物關係，因而形成不同的生態系。 

INc-Ⅲ-10 地球是由空氣、陸地、海洋及生存於其中

的生物所組成的。 

INd-Ⅲ-6 生物種類具有多樣性；生物生存的環境亦具

有多樣性。 

融入
議題
與其
實質
內涵 

●人權教育 

人 E4表達自己對一個美好世界的想法，並聆聽他人的想法。 

●戶外教育 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 

●海洋教育 

海 E11 認識海洋生物與生態。 

●環境教育 

環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

●品德教育 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

教材 

來源 
●南一版自然六下單元二活動3 

學習目標 

1.能透過觀察資料，認識地球是由空氣、陸地、海洋及其生存生物所組成。 

2.能透過觀察資料，認識地球上有各種不同的生態系。 

3.能透過資料查詢，認識地球上的各種自然環境特色及生物。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【3-1】地球的自然環境 

◆地球由空氣、海洋和陸地所組成各式各樣的環境，依特色區分為陸域生態

系和水域生態系。 

1. 地球表面由空氣、陸地、海洋組成，其中陸地約占表面積的29%，有水覆

蓋的區域約占71%。 

2. 地球上各式各樣的環境之間是如何彼此連結，共同構成我們生活的「生

物圈」？ 

    (1)「水圈」：地球外殼的岩石圈約有71%面積覆蓋海水。陸地上散佈著

江河和湖泊，土壤裡儲存著地下水，空中飄浮著水蒸氣和雲。水形

成了循環影響了天氣變化，地球上大部分的動植物都需要靠淡水來

維持生命。 

    (2)「岩石圈」：地球的外面凝固著一層伯伯由岩石組成的外殼。生物主

要在這薄殼上活動。岩石經過長久時間風化為土壤，植物依賴土壤，

動物又藉著吃植物得以生存。岩石和土壤提供生物資源與活動的地

方。 

    (3)「氣圈」：在地球表面有一層大氣，他的分布愈往高處遇少，大約到

了10公里高空就很稀薄，到了500公里高空就沒有了。從太空觀察地

球可看到一層淺藍色的薄層，這就是包圍地球表面的大氣層，這層

大氣的流動，調節了各地氣溫。 

3. 陽光、空氣、水，使地球有一個良好的環境，各種生物可以在地球上生

活與世代繁衍生生不息。 

4. 生態系可依環境特色分為陸域生態系和水域生態系。 

◆分組抽籤分派各組生態系主題(每組陸域生態系和水域生態系各一) 

◆各組任務分工(發表、紀錄、資料查詢) 

◆資料查詢整理 

～第一節課結束/共3節～ 

 

【3-2】多樣的地球生態系 

◆利用平板分組查詢各個生態系資料，紀錄於學習單中。 

◆將資料整理歸納擷取重點分組報告。 

  1.生態系的環境特色？ 

  2.代表生物(至少動植物各一種)及生物適應環境方式如何？ 

◆探究地球上有各種不同的環境，不同的環境居住著不同的生物。 

  1.陸域生態系主要受到雨量、氣溫和光照時間等氣候因素影響，分為森林、

凍原、草原和沙漠等四大類生態系。 

    (1)森林環境溫暖、潮溼有助於多種植物生長，因此也提供了多樣的動物

棲息環境和食物來源，形成物種豐富的生態系。 

    (2)凍原常位於高緯度地區，氣候嚴寒終年冰雪覆蓋且低溫少雨，這裡的

動物通常具有厚皮毛和脂肪層來抵禦嚴寒。也有藻類生長於冰層下，
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●專心聆聽 

●態度檢核 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●態度檢核 
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擔任著食物鏈中生產者的角色。 

    (3)草原生態系因一年中降雨集中而形成明顯的乾季和雨季，有大片的草

地，樹木很少。雨季時有雨水滋潤形成廣大草原，草食性動物吃青草

獲得能量，肉食性動物靠獵捕草食性動物來獲得能量。 

    (4)沙漠環境乾燥、日照強，乾旱且高溫，晝夜溫差大。植物分布零散稀

少，因此駱駝須以駝峰儲存脂肪，提供能量。 

  2.水域生態系主要依據水中含鹽量的多寡區分，分為淡水、河口和海洋等

三大類生態系。 

    (1)淡水生態系包含溪流、湖泊和池塘等各種水域環境。生產者以藻類和

水生植物為主。常見的生物有昆蟲、蝦子、螃蟹類、螺貝類、魚類、

蛙類和鳥類等消費者。 

    (2)河口環境位於海洋和河流的交接處，交接處的養分豐富，但受到河川

流量及海水潮汐影響，含鹽量和水溫變化大。生產者主要是浮游藻

類、紅樹林植物等。種類少但數量龐大，有特殊適應構造。消費者數

量多，例如：彈塗魚、招潮蟹等，也是候鳥的重要棲息地。 

    (3)海洋生態系範圍包含潮間帶、淺海區和大洋區，是地球上分布最廣的

環境，屬於鹹水水域，隨著海洋的溫度、深度及海底地形的變化，而

有不同的生物棲息。 

  3.生態系的組成包含生物和環境兩種因素，生物無法脫離環境獨立生活而

環境會影響著生物的種類與分布，兩者息息相關。 

◆Kahoot！ 

    (1)地球表面有水覆蓋的區域，約佔總面積是多少？19% 29% 51% 71% 

    (2)「地表上的動物園環境可以依序◆區分為淡水動物園、鹹水動物園、

河海口交界動物園。」上述的◆是什麼？面積 水溫 鹽分 物種 

    (3)地球上的哪些環境有生物棲息？ㄅ.水圈 ㄆ.岩石圈 ㄇ.大氣圈 

    (4)岩石擴散長年累月的風化，通常會變成什麼？空氣 海水 雲朵 土壤 

    (5)哪一個不是沙漠的特色？終年溫暖潮濕 雨量很少 代表性的生物是

駱駝和仙人掌 地面以大片的沙子或礫石為主 

    (6)凍原生態系的動物為什麼能耐嚴寒？有厚皮毛和脂肪層 身體表面有

鱗片 能夠快速奔跑 有尖銳的爪子 

    (7)非洲大草原上的草食性動物通常不具有什麼特徵？尖銳的爪子 靈敏

的聽覺 能快速奔跑 會集體行動 

    (8)河口環境位於哪兩個環境的交接處？凍原和湖泊 海洋和河流 森林

和海洋 沙漠和草原 

    (9)海洋生態系的範圍不包括下列哪一個區域？潮間帶 河口區 淺海區 

大洋區 

    (10)下列哪些因素通常是生活在非洲大草原上的草食性動物，需要定期

遷徙的原因？ㄅ.繁殖後代 ㄆ.食物不足 ㄇ.水源短缺 

◆習作討論習寫。 

 

～第二、三節課結束/共3節～ 
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●態度檢核 

●專心聆聽 

 

●態度檢核 

●口語發表 

●參與討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●實作表現 

●參與討論 

●態度檢核 

 


